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Cours de mathématiques 3e année – chapitre 8 : équations et inéquations


vérification : 
 eq \s\do1(\f((-70² - 50²);2)) = 1200 = 12.10  

ET

 eq \s\do1(\f((70² - 50²);2)) =1200 = 12.10 

( OK

solution mathématique : S = {-70 ; 70}

En physique, le problème n’est pas terminé. Les mathématiques donnent deux solutions, alors quelle est la vitesse réelle de la météorite ? Une vitesse négative n’a pas de sens ; on choisit donc comme solution physique du problème : v = 70 m.s-1.

On voit ici que les solutions mathématique et physique sont différentes.

Exercice 3 : résous les équations suivantes

a) 2x – (x – 2) + 3 = x + 5

b)  eq \s\do1(\f(3x;2)) = 9

c)  eq \s\do1(\f(x;2)) +  eq \s\do1(\f(x – 1;3)) =  eq \s\do1(\f(1;2))
d)  eq \s\do1(\f(x – 2;4)) = 2x

e)  eq \s\do1(\f(x – 1;2)) =  eq \s\do1(\f(x + 3;3))
f) x² = 4

g) 1 –  eq \s\do1(\f(x – 2;3)) = 5

h) (x – 1).(2x + 3) = 0

i)  eq \s\do1(\f(2x + 1;2)) -  eq \s\do1(\f(x +1;4)) =  eq \s\do1(\f(3x;4)) + 5

j)  eq \s\do1(\f(x – 4;3)) -  eq \s\do1(\f(x + 1;6)) =  eq \s\do1(\f(x;6)) - 2

Exercice 4 : problèmes

1) La tension dans un ressort est calculée grâce à la formule déjà donnée à la page 56 :                T = k(L1 – L2)     Calcule la valeur de la constante de raideur d’un ressort, si sa longueur passe de 8cm à 14cm, lorsqu’on y suspend une masse de 2kg . En utilisant cette valeur, calcule la longueur qu’aura le ressort si on exerce sur lui une traction de 34N.

2) Quand un courant électrique passe dans un conducteur, on calcule l’énergie dissipée (=perdue) grâce à la formule suivante : Q = R.I².t
avec
Q : énergie dissipée en Joules (J)







R : résistance du conducteur en Ohm  (Ω)







I : intensité du courant en Ampère (A)







T : temps en secondes (s)

Calcule l’intensité du courant qui passe dans un fil, sachant que la résistance totale est de 8 Ω, et que720 Joules sont dissipés en 10 secondes.
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Dans un circuit électronique, on utilise des résistances calibrées. Si on les place l’une derrière l’autre (on dit ‘en série’), la valeur des résistance est additionnée :
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1/Rt = 1/R1+ 1/R2




Par contre, si on place les résistances l’une à côté de l’autre (on dit ‘en parallèle’), la résistance totale est donnée par la formule déjà citée :  eq \s\do1(\f(1;Rt)) =  eq \s\do1(\f(1;R1)) +  eq \s\do1(\f(1;R2))
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On réalise le circuit ci-contre, avec 3 résistances identiques ; on y fait circuler un courant électrique et on mesure la résistance totale : 6 Ω . Quelle est la valeur de chaque résistance ?

4) Deux charges électriques de même signe se repoussent. Plus elles sont proches, et plus cette force est grande ; on peut calculer la force de répulsion avec la formule suivante, appelée loi de Coulomb :


F =  eq \s\do1(\f(1;9.109)) .  eq \s\do1(\f(qA . qB;r²))
avec
F : la force de répulsion en Newton (N)






qA et qB, les deux charges électriques en Coulomb (C)






r, la distance entre les deux charges en mètres (m)

A quelle distance faut-il placer deux charges de 105C pour qu’elles subissent une force de répulsion de 1N ?

Exercice 5 : résous les équations suivantes :

a) x² = 9

b) x² + 1 = 82

c)  eq \s\do1(\f(x;2)) +  eq \s\do1(\f(x – 3;5)) - 2 +  eq \s\do1(\f(1 – x;2)) =  eq \s\do1(\f(x;5)) – 2,1

d) x² + 4 = 0

e) 5x² = 5

f)  eq \s\do1(\f(3x;2)) -  eq \s\do1(\f(5x;4)) = 2 –  eq \s\do1(\f(3 – x;8))
g) 7x(x – 1) – 2(x – 1) = 0

h)  eq \s\do1(\f(4;x - 2)) =  eq \s\do1(\f(3;5))
i)  eq \s\do1(\f(1;x - 2)) -  eq \s\do1(\f(2;x + 1)) =  eq \s\do1(\f(3 ; (x + 1).(x – 2) ))
j)  eq \s\do1(\f(1;x - 1)) =  eq \s\do1(\f(x;x - 1)) - 1

k)  eq \s\do1(\f(4;x)) +  eq \s\do1(\f(x;x - 2)) =  eq \s\do1(\f(x²;x(x + 1) ))
l)  eq \s\do1(\f(1;x)) +  eq \s\do1(\f(1;x - 2)) =  eq \s\do1(\f(2x – 3;x² - 2x )) 

m) 1 –  eq \s\do1(\f(1;x + 2)) +  eq \s\do1(\f(1;x - 2)) -  eq \s\do1(\f(2x; (x – 2)(x + 2))) = 0

n)   eq \s\do1(\f(x;x + 3)) -  eq \s\do1(\f(x;x - 3)) =  eq \s\do1(\f(18;x² - 9))
D. A quoi servent les inéquations

Certains problèmes ne se résolvent pas à l’aide d’une équation ( = une égalité), mais d’une inéquation (= une inégalité). C’est le cas de beaucoup de problèmes d’optimisation.

Exemple :

J’ai le choix entre deux voitures d’occasion : 


la première coûte 6000 € et consomme 10 l/100km


la deuxième coûte 8000 € et consomme 8 l/100km

Si l’essence coûte en moyenne 1 € /l et que je roule 20000 km/an, après combien d’années la deuxième voiture me reviendra-t-elle moins cher que la première ?

Appelons ‘x’ le nombre d’années pendant lesquelles j’espère garder ma voiture.

Avec la première voiture, je consommerai 10. eq \s\do1(\f(20000;100)) =2000l par an, soit pour 2000 €. La voiture me coûtera donc au total 6000 € + 2000 € . x
Avec la deuxième voiture, je consommerai 8. eq \s\do1(\f(20000;100)) = 1600l par an, soit pour 1600 €. La voiture me coûtera donc au total 8000 € + 1600 € . x
Cherchons les valeurs de x (= le nombre d’année) pour que la 2e voiture soit plus avantageuse :

6000 + 2000x > 8000 + 1600x

2000x – 1600x > 8000 – 6000

400x > 2000

x >  eq \s\do1(\f(2000;400))
x > 5

Si je garde ma voiture plus de 5 ans, l’achat de la 2e voiture est plus avantageux.

En math, on écrit :  S = ] 5 ; ∞ [
E. Représentation de l’ensemble des solutions

· a< 0

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
a est …



SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
a SYMBOL 206 \f "Symbol"\h …
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· a SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 0

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
a est …



SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
a SYMBOL 206 \f "Symbol"\h…


· a > 0

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
a est …



SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
a SYMBOL 206 \f "Symbol"\h…


· a SYMBOL 179 \f "Symbol"\h 0

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
a est …



SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
a SYMBOL 206 \f "Symbol"\h…


· x < 2

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
S =


SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
· x SYMBOL 179 \f "Symbol"\h 2

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
S =


SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
· -1 < x < 2
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
S =


SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
· 1 SYMBOL 163 \f "Symbol"\h x SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 3
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
S =


SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
· 0 < x SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 2
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
S =


SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
· -3 SYMBOL 163 \f "Symbol"\h x < -1
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
S =


SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
· -1 < x < -2
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
S =


SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
· 1 SYMBOL 179 \f "Symbol"\h x SYMBOL 179 \f "Symbol"\h -2
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
S =


SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
F. Résoudre une inéquation

…c’est trouver les valeurs de x qui vérifient l’inégalité. Pour cela, on transforme l’inéquation en une inéquation équivalente.   !!Attention au sens de l’inégalité !!
Si on ajoute un même terme dans chaque membre d’une inéquation, on conserve le sens de l’égalité

x > 5 
     SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
x + 3 > 8

x + 3> 4    SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
x + 3 – 3 > 4 – 3


        ( x > 1

Si on multiplie chaque membre par un facteur positif, on conserve le sens de l’égalité

x < 3
    SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
4x < 12

3x > -2     SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
3x .  eq \s\do1(\f(1;3)) > -2 .  eq \s\do1(\f(1;3))


( x > -2/3
Si on multiplie chaque membre par un facteur négatif, on change le sens de l’égalité

3 < 4
    SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
-6 > -8
- eq \s\do1(\f(1;2))x > 5
    SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
- eq \s\do1(\f(1;2))x . -2 < 5 . -2



( x < -10
Si on échange la position des deux membres d’une inéquation, il faut changer le sens de l’égalité

2 > 3
    SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
3 > 2

x + 2 < 3  SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
3 > x + 2

exemples :

x – 1 SYMBOL 179 \f "Symbol"\h 2x + 2

x – 2x SYMBOL 179 \f "Symbol"\h 2 + 1

-x SYMBOL 179 \f "Symbol"\h 3

x SYMBOL 163 \f "Symbol"\h -3


5 < -2x

-5 > 2x

- eq \s\do1(\f(5;2)) > x

x < - eq \s\do1(\f(5;2))    ou    x < -2,5

vérification : on remplace x par quelques valeurs

(-4) – 1 SYMBOL 179 \f "Symbol"\h 2.(-4) + 2




5 < -2.(-3)

-5 SYMBOL 179 \f "Symbol"\h -6    OK





5 < 6    OK

et






et

(-3) – 1 SYMBOL 179 \f "Symbol"\h 2.(-3) + 2




5 < -2.(-4)

-4 SYMBOL 179 \f "Symbol"\h -4   OK





5 < 8    OK

cas particuliers :

0x < 2

0x SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 3

0x > -3

0x SYMBOL 179 \f "Symbol"\h 0 

0x SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 0


…sont des inéquations indéterminées ; toutes les valeurs de x sont solutions

   
S= R
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0x > 3

0x < _2

0x SYMBOL 163 \f "Symbol"\h -2

0x< 0

0x > 0


… sont des inéquations impossibles


S = SYMBOL 198 \f "Symbol"\h
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Exercice 6 : résous les inéquations, et présente la solution sur la droite graduée

1) 3 – 4(5 – x) SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 5(x + 5)

2) 3 - x SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 7 – 2x – (x – 3)

3)  eq \s\do1(\f(x + 2;3)) - 2 SYMBOL 179 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(2x + 1;2)) + 3

4) 0,5 (x + 4) > 2 + x

5)  eq \s\do1(\f(x;5)) - 1 <  eq \s\do1(\f(x;2)) + 2

6)  eq \s\do1(\f(x;2)) -  eq \s\do1(\f(x + 1;6)) SYMBOL 179 \f "Symbol"\h 10

7) 3(2x + 1) < 2(3x – 3)

8) 4(x + 3) > 2(1 + 2x)

9)  eq \s\do1(\f(x;2)) - 0,3 <  eq \s\do1(\f(x;5)) + 0,4

10) 4u – (2u – 1) >  eq \s\do1(\f(1;2)) (10u – 20)

11)  eq \s\do1(\f(x;2)) - (x – 1) >  eq \s\do1(\f(2 – x;2))
exercice 7 : résous les systèmes d’inéquations suivants 

il faut résoudre chaque inéquation puis rechercher la solution  commune à toutes les inéquations du système.

1)  eq \b\lc\{( \s(3x + 2  -7 ; 2x – 3 SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 5))

2)  eq \b\lc\{( \s(2x + 3 < 5 ; 3 – 2x 7))

3)  eq \b\lc\{( \s(3 – 2x > -3 ; 3x – 9 > -3 ; 5(x – 1) > -5))
4)  eq \b\lc\{( \s(5x + 2 < x – 6 ; 3x + 2  x + 4))


exercice 8 : problèmes 

1) Un réseau de téléphonie mobile propose deux tarifs mensuels : 

· l’abonnement de base à 15 € et 10¢ par minute de communication

· l’abonnement ‘extra’ à 25 € et 6¢ par minute de communication

a) si je téléphone 1h par mois, quel est le tarif le plus intéressant ?

b) si je téléphone 10h par mois, quel est le tarif le plus intéressant ?

c) combien de temps dois-je téléphoner, pour que le tarif extra soit plus avantageux ?

2) Une entreprise pharmaceutique hésite entre deux type de production de son nouveau médicament. 

· la première méthode (A) demande un équipement de 120000 €, et coûte 0,4 € par médicament produit

· la deuxième méthode (B) demande un investissement de départ de 200000 €, mais ne coûte plus que 0,25 € par médicament produit.

Quelle quantité de médicament doit-elle être vendue, pour que la méthode B soit plus économique ?
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